

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年4月29日 星期一 农历三月廿一 今日4版

总第8233期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

“五一”假期全省高速将呈现车流量井喷增长，省高速交警提示——

合理规划行程 自觉文明驾驶

河北法治报讯（记者 封颖慧 通讯员 王一）“五一”假期临近，根据国家规定，5月1日0时至5月5日24时，高速公路7座及以下小客车免费通行。4月25日，省高速交警总队结合往年“五一”假期流量特点和今年交通态势变化，对今年“五一”假期全省高速公路安全形势进行了研判，并发布出行提示。

据省高速交警研判分析，今年“五一”假期，全省高速路网将达到日均369万辆，环比

日常增长89.2%，同比增长3.7%。总体将呈现车流量井喷增长、路网压力延长、缓行风险较大、事故风险突出等特点。预计从4月30日下午2时开始流量增长，持续至次日凌晨3时；5月1日早5时开始，将迎来“五一”假期高峰，以出京、出城、出省为主，全天将是高位运行状态，预计将持续至晚9时；2日、3日双向同步饱和运行；4日、5日为返程高峰，从早7时至晚11时，全省各路段将迎来多点位、不间断返程高峰。（下转第2版）

以严明的纪律推动全面从严治党向纵深发展

——各地区各部门各单位全面启动党纪学习教育

党纪学习教育

新华社记者 丁小溪 王子铭 王明玉

开展党纪学习教育，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。

连日来，党纪学习教育在全党上下全面启动、有序开展。广大党员不断强化纪律意识、提高党性修养，用党规党纪校正思想和行动，砥砺本色、固本培元，以严明的纪律推动全面从严治党向纵深发展，不断提升党的创造力凝聚力战斗力。

精心谋划 全面推进

纪律是管党治党的“戒尺”，也是党员干部约束自身行为的标

准和遵循。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把纪律建设作为全面从严治党的治本之策，将其纳入新时代党的建设总体布局，教育引导党员干部树立党章党规党纪意识，为党和国家事业发展提供坚强纪律保障。

习近平总书记一系列重要论述指引全党以严的基调正风肃纪，为开展党纪学习教育提供了根本遵循。

近日，中共中央办公厅印发《关于在全党开展党纪学习教育的通知》。各地区各部门各单位闻令而动，党纪学习教育在全党上下迅速展开。

中央组织部、中央宣传部第一时间召开部务会会议，传达学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神和中央党的建

设工作领导小组会议精神，强调把开展党纪学习教育作为重要政治任务，深化思想认识，加强组织领导。

各地区各部门各单位明确提出，要通过党纪学习教育，进一步严明政治纪律和政治规矩，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，统一思想、统一行动，知行止、令行禁止，形成推进中国式现代化的强大动力和合力。

学纪知纪 入脑入心

学纪是知纪的基础，明纪是守纪的前提。

各级党组织准确把握目标要求，抓住学习重点，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习习近平总书记关于加强党的纪律建设的重要论述和

修订后的条例，教育引导党员干部搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么，始终做到忠诚干净担当。

坚持原原本本学，推动条例入脑入心。“党纪学习教育启动后，我们立即聚焦党纪教育进课堂、进教材、进头脑，优化课程设置，加强教材建设，进一步完善党校特色党纪学习教育体系。”河南省委党校科学社会主义教研部副教授李涛说。

建立纪法教育流动站是山东省济宁市纪委监委学习贯彻条例的重要举措。流动站以图文并茂的形式，将条例学习宣讲送到基层，着力解决一些党员干部对党纪党规不上心、不了解、不掌握等问题，助力党员在深学细悟中自省、慎独慎微。

（下转第2版）

健全完善综合履职机制 构建知识产权大保护模式

省检察院通报2023年知识产权保护工作情况

河北法治报讯（记者 柳红颖）4月26日，省检察院召开新闻发布会，通报2023年全省知识产权保护工作情况，全省检察机关依法批准逮捕侵犯知识产权犯罪238件333人，提起公诉424件821人；依法监督公安机关立案52件52人，纠正移送起诉遗漏罪行6人，纠正遗漏同案犯276人；办理侵犯知识产权涉案企业合规案件18件。侵犯知识产权犯罪案件呈现数量小幅波动总体上升趋势，商标权仍是侵犯知识产权犯罪主要犯罪对象，网络侵犯知识产权成为重要侵权方式。

如何发挥检察职能，为河北新质生产力发展提供有力司法保障？省检察院择优选拔知识产权检察专业人才，组建了36人的河北知识产权检察专家人才库；健全完善知识产权检察综合履职机制，在办案中同步审查是否涉刑事追诉、民事

追责、行政违法、公益诉讼线索等情形，实现最优保护效果。

全省检察机关依法打击侵犯知识产权犯罪，充分发挥提前介入侦查、备案内审等机制作用，统筹用好自行侦查和退回补充侦查，提升案件办理质效。发挥立案监督和侦查活动监督职能作用，深化知识产权涉案企业合规改革，做实对各类企业特别是民营企业的平等保护，更好服务我省经济社会高质量发展。

全省检察机关着力推进知识产权全方位综合性保护。省检察院联合省文旅厅、省公安厅开展了文化市场领域知识产权保护专项执法活动，严惩文化市场领域侵犯知识产权违法犯罪。与相关单位和部门开展常态化沟通与协作，通过开展联席会议、座谈会、签订协议等形式，构建“司法+行政”知识产权大保护模式。（下转第2版）

邢台市召开坚持和发展新时代“枫桥经验”行业调解工作推进会要求

坚决扛起行业调解的责任担当 推动各行业矛盾纠纷实质性化解

河北法治报4月28日讯（记者 王智勇）今天，邢台召开全市坚持和发展新时代“枫桥经验”行业调解工作推进会。

邢台市推行“谁主管谁负责、管行业必须管安全稳定、管业务必须管矛盾风险”责任，加

强行业调解、矛盾预防、前端化解，充分发挥行业主管部门职能作用，制定了《深化行业调解工作的实施意见（征求意见稿）》并在会上公布，明确行业调解责任，完善调解机制和督查机制等。邢台市中院、市司法局、市

住建局、信都区区委政法委、威县县委政法委等单位人员，围绕行业调解工作发言。

会议要求，要站在护稳定、促发展的高度，坚决扛起行业调解的责任担当；要细化抓前端、重调解的措施，坚决推动各行业矛盾

纠纷实质性化解；要加大盯源头、强治理的力度，有效遏制矛盾纠纷；要拿出严责任、抓落实的态度，凝聚形成行业调解工作合力，全力推动各行业领域矛盾纠纷依法高效化解，为全市社会大局平安稳定贡献应有力量。

突出火灾预防 压实防火责任

全省春季森林草原防灭火形势持续平稳向好

河北法治报讯（记者 任俊颖）4月26日，记者从省政府新闻办召开的“河北省春季森林草原防灭火形势”新闻发布会上获悉，今年以来，全省突出火灾预防，压实防火责任，严格火源管控，强化隐患排查，坚持做到预防在先、发现在早、处置在小。各地各级严格落实“报告同步”要求，林草部门积极指导早期处置，应急部门组织协调专业扑救力量快速增援，高效处置热点火情，确保了全省森林草原防灭火形势持续平稳向好。

春防期间，全省及时启用6600多个防火检查站，安排706支乡镇森林草原消防专业队伍、9680支乡村两级森林草原消防半专业队伍、10万余名护林员全部上岗到位，开展常态化巡护、全天候检查，全力堵截火源，

防止火源火种进山入林。对环京周边、塞罕坝机械林场、雄安新区千年秀林等重点部位和重要区域，制定专项预案，强化防控力量。省森防指办公室、省林业和草原局、省公安厅、省应急管理厅、省发改委联合开展森林草原火灾重大隐患动态清零和查处违规用火行为专项行动；紧盯重要时段、重要部位、重要设施、重点人群，常态化开展火灾隐患排查整治，从严打击故意纵火、失火烧山和危害防火安全等违法行为。省森防指办公室抽调省应急管理厅、省林业和草原局、省公安厅等部门骨干力量，组成5个省级专项督查组，对全省森林草原防火重点市、县（市、区）进行全面检查督导，发现问题，立行立改。（下转第2版）



为高质效开展“检护民生·温暖邯郸”专项行动，提升辖区群众法律意识，近日，邯郸市永年区人民检察院普法小分队来到群众身边，向群众讲解反家庭暴力、防范电信网络诈骗、食品药品安全等有关民生民利方面的法律知识，解答群众法律问题，以检察力量提升民生温度。

刘小宁 郭艳 摄



“预警警长”面对面教授防范合同诈骗

记者走基层

河北法治报记者 鲍娜军 通讯员 崔永超

“现在这个企业公章，比存档的样式稍小了一点，需要你们再核查！”4月20日，虽然是星期六，但石家庄市公安局高新区分局“预警警长”、珠峰派出所副所长曹荣献已在以岭药业股份有限公司，准时开始了每周六上午9时防范合同诈骗的宣讲。

高新区分局设置“预警警长”始于2023年11月。当时，分局领导在走访企业时，部分企业人员反映经营中合同诈骗很难预防。分局立足群众诉求，满足企业需要，抽调经侦大队和有丰富办案经验

的30余名民警，组成防范合同诈骗“预警警长”团队。“借鉴社区警务模式，我们按区域划定网格，格中有警，全面覆盖，实时服务。”该分局副局长常旭说，“当时正值年终岁尾，合同诈骗案件高发，团队成立当月，全区发案率就比前一个月下降了一半多！”

“预警警长”定期走进企业，通过摆放展板、户外电子屏播放、现场答疑等形式，围绕企业常见的合同诈骗犯罪手法和典型案例进行面对面授课，提示风险危害、传授防范知识，全面提升员工防范意识和辨别诈骗陷阱的能力。今年以来，“预警警长”团队开展专题宣讲90余场（次），线上线下接受企业、群众咨询500余次。

“企业最怕啥？最怕的就是遇上合同诈骗！但是只要注意甄别，合同诈骗可以避免……”（下转第2版）



图为曹荣献（右二）为企业员工讲解防范合同诈骗的方法。河北法治报记者 鲍娜军 摄

雄安新区知识产权协同保护中心揭牌

河北法治报讯（记者 郑伟 通讯员 司晓丽）4月25日，雄安新区知识产权协同保护中心揭牌仪式举行。雄安新区中级人民法院、雄安新区综合执法局、中国（河北）自由贸易试验区雄安片区管理委员会负责人共同为中心揭牌。

据介绍，成立雄安新区知识产权协同保护中心，既是适应新发展形势、助力营造良好创新环境的重要举措，也是传承发展新时代“枫桥经验”、推动构建知识产权大保护工作格局的具体行动。中心成立后，将把加强知识产权保护雄安新区建设发展大局中谋划推进，探

索知识产权司法行政合作新路径，培育知识产权保护发展新动能。同时，强化知识产权司法保护效能，持续完善符合实践需求和发展规划的司法机制，坚持严格保护、能动履职、统筹协调的审判理念，不断提升知识产权审判质量、效率和效果。

在此基础上，三部门还将推进知识产权协同保护，加强司法与行政部门在信息资源共享、案件线索移送、纠纷联合化解、业务同堂培训等方面的协同配合，通过汇聚合力、破解难题，实现双赢多赢共赢，共同推动知识产权保护工作高质量发展。